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Η έλλειψη ενός κοινού συστήµατος καταγραφής και αντιµετώπισης του φαινοµένου της κακοποίησης 
και παραµέλησης των παιδιών, που θα µπορεί να οδηγήσει σε συγκρίσιµα ερευνητικά αποτελέσµατα 
µεταξύ των χωρών της Βαλκανικής, αλλά και τη -ζωτικής σηµασίας- έρευνα στο γενικό πληθυσµό είναι 
µερικά από τα θέµατα τα οποία ανέδειξε η πρώτη επίσηµη συνάντηση εργασίας που 
πραγµατοποιήθηκε στο πλαίσιο της έναρξης του ερευνητικού προγράµµατος BECAN (Balkan 
Epidemiological Study on Child Abuse and Neglect). Στις εργασίες της συνάντησης παρευρέθηκαν και 
συµµετείχαν περισσότεροι από 25 διακεκριµένοι επιστήµονες και ερευνητές από τα κορυφαία 
Πανεπιστηµιακά και Ερευνητικά Ιδρύµατα των Βαλκανίων µε δράση πάνω στο ζήτηµα της 
κακοποίησης – παραµέλησης των παιδιών, καθώς και ειδικοί εµπειρογνώµονες από την Ιταλία 

και το Ηνωµένο Βασίλειο.  

Κατά τη συνάντηση παρουσιάστηκαν ενδιαφέροντα στοιχεία όσον αφορά την παρούσα κατάσταση 
που αντιµετωπίζουν οι χώρες των Βαλκανίων σχετικά µε το ζήτηµα. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

• στη Ρουµανία, µόνο το α’ εξάµηνο του 2009 καταγράφηκαν περίπου 6.000 περιπτώσεις 
κακοποίησης και παραµέλησης παιδιών εκ των οποίων το συντριπτικό ποσοστό του 91% 
αφορούσε κακοποίηση και παραµέληση µέσα στην οικογένεια 

• στην Αλβανία σε έρευνα της UNICEF το 2006 σε εθνικό επίπεδο, το 13,3% των παιδιών 
ανέφερε ότι έχει υποστεί σεξουαλική κακοποίηση, ενώ το 25% ανέφερε σοβαρή σωµατική 
τιµωρία στο σπίτι 

Επίσης διαπιστώθηκαν σηµαντικές αποκλίσεις, ως προς τους χειρισµούς και µηχανισµούς 
καταγραφής, διερεύνησης και παρακολούθησης κρουσµάτων κακοποίησης και παραµέλησης. Είναι 
µάλιστα χαρακτηριστικό ότι ακόµα και χώρες µε µειωµένους δείκτες οικονοµικής ανάπτυξης 
διαθέτουν, παρ’ όλα αυτά, θεσµοποιηµένα και ενιαία συστήµατα καταγραφής περιπτώσεων 
κακοποίησης και παραµέλησης παιδιών (π.χ. Σερβία, Ρουµανία, Αλβανία). 
Στην Ελλάδα, αν και έχουν σηµειωθεί βήµατα ως προς το νοµικό πλαίσιο, αυτό δεν έχει ακόµα 
µεταφραστεί σε συγκεκριµένες πολιτικές, πρακτικές και προγράµµατα, καθώς υπάρχει τεράστια 

έλλειψη σχετικών ερευνών και µελετών. Σύµφωνα µε τη µοναδική επιδηµιολογική έρευνα που 
διενεργήθηκε στα νησιά του Αιγαίου (2007-08), το 33% των παιδιών (α’ τάξη γυµνασίου) δηλώνουν 

ότι έχουν υποστεί ένα είδος ψυχολογικής βίας και το 29% ένα είδος σωµατικής βίας στο σπίτι, 
ενώ οι γονείς σε ποσοστό µεγαλύτερο του 83% και 71% παραδέχονται ότι έχουν ασκήσει 
τουλάχιστον ένα είδος ψυχολογικής ή σωµατικής βίας αντίστοιχα.  

Παρόλα αυτά µέχρι σήµερα δεν υπάρχει στη χώρα µας ένας συστηµατικός τρόπος συλλογής και 
καταγραφής δεδοµένων, ούτε µία εθνική συντονιστικά αρχή ή θεσµός που θα επιβλέπει και θα 

καταγράφει την εξέλιξη και αντιµετώπιση του φαινοµένου.  

Το ζήτηµα καθίσταται ακόµα πιο επιτακτικό καθώς στη χώρα µας η υπόθεση κακοποίησης στο Ίλιον, 
που συγκλόνισε πριν από δύο χρόνια την κοινή γνώµη και επανέρχεται στην επικαιρότητα µε την 
εκδίκασή της, αποδεικνύει ακόµα µια φορά την αδιαµφισβήτητη ανάγκη ανάπτυξης και εγκαθίδρυσης 
ενός ενιαίου συστήµατος καταγραφής και ως εκ τούτου παρακολούθησης και αντιµετώπισης του 
προβλήµατος στη χώρα µας. 
Υπενθυµίζεται ότι το πρόγραµµα BECAN, συντονίζει συνολικά η ∆ιεύθυνση Ψυχικής Υγείας και 
Κοινωνικής Πρόνοιας του Ινστιτούτου Υγείας του Παιδιού. Το δίκτυο συνεργασίας θα παρέχει συνεχή 
ενηµέρωση και πληροφορίες ΚΑΙ µέσω της ιστοσελίδας www.becan.eu.  
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